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1. (A) ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ, 1956¶Ûà ïõÅÛ¾Û 198 …¶ÈÛýÛé ¾ÛÐü«Û¾Û ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ 
¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÛé : 7 

©ÛÛ. 31-3-13¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ× ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ¶Ûä× …ÛÈÛïõ¶Ûä× ¸ÛªÛïõ 
   

ÜÈÛ•Û©Û  Áõïõ¾Û    
(`̀̀̀) 

Áõïõ¾Û   
(`̀̀̀) 

˜ÛÛé””Ûä ÈÛé̃ ÛÛ¨Û :  2,50,000 

¼ÛÛþù : ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸Û¦ø©ÛÁõ  1,00,000 

  ïõÛ˜ÛÛé ¶ÛºõÛé  1,50,000 

Š¾ÛéÁõÛé : …¶ýÛ …ÛÈÛïõÛé  :   

 ÍÛÁõïõÛÁõ ©ÛÁõºõ¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÍÛ¼ÛÍÛà¦øà  7,500  

 ¾ÛÇéÅÛ ÈýÛÛ›÷ (¾ÛæÇ Í¬ÛÛ¶Ûé¬Ûà ïõÁõïõ¸ÛÛ©Û ` 1,500) 3,750  

 ýÛ×ªÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ ¶ÛºõÛé  
 (¸Û¦ø©ÛÁõ ` 11,250 –ÛÍÛÛÁõÛ¼ÛÛþù Ýïõ¾Û©Û ` 7,500) 

                

7,500 18,750 

    ïäõÅÛ …ÛÈÛïõ :  1,68,750 

¼ÛÛþù : ”Û˜ÛÛÙ…Ûé :   

 Í¤øÛºõ¶Ûé ¸Û•ÛÛÁõ  17,500  

 ïõõ¾ÛÙ̃ ÛÛÁõà¶Ûé ¼ÛÛé¶ÛÍÛ 5,000  

 Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÍÛÙ ¸ÛÁõ ÈýÛÛ›÷ 1,000  

 Ü¦øÁéõî¤øÁõÛé¶Ûà ºõà 1,250  

 ÍÛ×ÉÛÛéµÛ¶Û …¶Ûé ÜÈÛïõÛÍÛ ”Û˜ÛÙ  3,000  

 ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé ÈÛé̃ Û©ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 1,750  

 ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ ÈÛé̃ Û©ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 3,500  

 –ÛÍÛÛÁõÛé 16,750  

 ÍÛ¾ÛÛÁõïõÛ¾Û …¶Ûé ¸Ûä¶ÛƒÁõ˜Û¶ÛÛ ”Û˜ÛÙ  4,500  

 ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇéÅÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÈÛÛ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ  2,000  

 ÈÛÐüàÈÛ¤øà …¶Ûé ÈÛÐêü˜Û¨Ûà ”Û˜ÛÛÙ  7,500  

 –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û  2,250  

 …ÛÈÛïõÈÛéÁõÛ ›Ûé•ÛÈÛÛˆ 11,000  

 ¼Ûêïõ ÅÛÛé¶Û¶Ûä× ÈýÛÛ›÷  2,750  

 ÜÈÛïõÛÍÛ ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û  3,000  

 ÍÛæÜ˜Û©Û Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 6,000 88,750 

  ˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé ƒ  80,000 
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  …¶ýÛ ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 
  (1) 1956 ¶ÛÛ ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶Ûà ïõÅÛ¾Û 350 ¾Ûä›÷¼Û ¾ÛÇÈÛÛ ¸ÛÛªÛ –ÛÍÛÛÁõÛé ` 15,000 ™öé.  

  (2) ÍÛ¾ÛÛÁõïõÛ¾Û …¶Ûé ¸Ûä¶ÛƒÁõ˜Û¶ÛÛ ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ` 2,000 ¼ÛÛ×µÛïõÛ¾Û ”Û˜ÛÙ¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé.  

  (3) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û ÍÛÛ¾Ûé ` 1,500 –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ¾ÛÛ×¦øÈÛÛÇ ïõÁõÛˆ ™öé.  

  (4) ¸Û•ÛÛÁõ¾ÛÛ× ` 6,000 •ÛýÛÛ ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ™öé …¶Ûé ïõ¾ÛÙ̃ ÛÛÁõà¶Ûé ˜ÛæïõÈÛéÅÛ …éîÍÛ •ÛóéÍÛàýÛÛ ` 1,000 ¶ÛÛé 
ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé.  

  (5) ÍÛ×ÉÛÛéµÛ¶Û …¶Ûé ÜÈÛïõÛÍÛ¶ÛÛ ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ÍÛÛµÛ¶ÛÛé¶Ûà ”ÛÁõàþùà¶ÛÛ ` 1,250¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé.  

  (6) ` 5,000¶Ûà –ÛÍÛÛÁõÛ¼ÛÛþù Ýïõ¾Û©Û¶Ûä× ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ ÈÛé̃ ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä Ðü©Ûä×.   

…¬ÛÈÛÛ  
1. (A) ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¼ÛÛïõà…Ûé 31-3-14¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ïõÛ˜ÛÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ¸ÛÁõ¬Ûà ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà ™öé : 

ÜÈÛ•Û©Û ŠµÛÛÁõ 
(`̀̀̀) 

›÷¾ÛÛ 
(`̀̀̀) 

…ÛÈÛïõÈÛéÁõÛ ›Ûé•ÛÈÛÛˆ (1-4-2013)  12,000 

…•ÛÛŠ¬Ûà ˜ÛæïõÈÛéÅÛ …ÛÈÛïõÈÛéÁõÛé (1-4-2013) 11,400  

…•ÛÛŠ¬Ûà ˜ÛæïõÈÛéÅÛ …ÛÈÛïõÈÛéÁõÛé (ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û) 13,500  

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× (1-4-2013)  21,000 

  ¾ÛÛ˜ÛÙ 2014 þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ÈÛÌÛÙ 2012-13 ¶Ûà …ÛïõÛÁõ¨Ûà ¸Ûæ̈ ÛÙ ¬ÛýÛéÅÛ ™öé …¶Ûé ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà              
` 12,600 ¶Û‘õà ¬ÛýÛéÅÛ ™öé. ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 30,000 ¶ÛºõÛé ïõÁéõÅÛ ™öé. ïõÁõÈÛéÁõÛ¶ÛÛé þùÁõ 
30% ™öé. (©Û¾ÛÛ¾Û ¸ÛóïõÛÁõ¶ÛÛ ÈÛéÁõÛ…Ûé ÍÛÛ¬Ûé) ï×õ¸Û¶Ûà…é …ÛïõÛÁõ¨Ûà ÍÈÛàïõÛÁéõÅÛ ¶Û¬Ûà …¶Ûé ©Ûé¶Ûà 
ÜÈÛÂú±ù Š¸ÛÅÛÛ …¸ÛàÅÛ …ÜµÛïõÛÁõà ÍÛ¾Û“Û Áõ›æ÷…Û©Û ïõÁéõÅÛ ™öé. (…¸ÛàÅÛ ïõÁéõÅÛ ™öé.) ¸ÛÁ×õ©Ûä 
˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¸ÛÛªÛ ¼ÛÛïõà ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà Áõïõ¾Û ÐüÛÅÛ ¸ÛæÁõ©Ûà ÍÛÁõïõÛÁõ¶Ûé ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ™öé 

   Š¸ÛÁõÛéî©Û ¾ÛÛÜÐü©Ûà ©ÛÛ. 31-3-14¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé¾ÛÛ× ïéõÈÛà Áõà©Ûé 
þùÉÛÛÙÈÛÉÛÛé ©Ûé ›÷̈ ÛÛÈÛÛé.  

 

 (B) •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 4 

  (1) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ 1956 …¶ÈÛýÛé ›ÛÐéüÁõ ï×õ¸Û¶Ûà…é ”Û×¦ø ÍÛ¾ÛýÛ¶ÛÛ ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõÛé¶Ûé ¾ÛÐü«Û¾Û ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¸ÛÛªÛ 
¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶ÛÛ þùÁõ ›÷̈ ÛÛÈÛÛé.  

  (2) ï×õ¸Û¶Ûà ` 100 ¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 15,000 ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÍÛÙ ¸Ûæ̈ ÛÙ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛéÅÛ 10% 

¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¬Ûà ¸ÛÁõ©Û …Û¸ÛÈÛÛ¶Ûä ¥øÁõÛÈÛé ™öé. …Û ¾ÛÛ¤éø …¶ÛÛ¾Û©Û¶ÛÛé Š¸ÛýÛÛé•Û ïõÁõÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. 
ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø …Û¾Û¶ÛÛêµÛ …Û¸ÛÛé.  

  (3) ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ¶ÛÛ ýÛÛé•ýÛ ¾Û¬ÛÛÇÛ Ðéü¥øÇ þùÉÛÛÙÈÛÛé : 

   (a) ÉÛéÁõ …Áõœ÷¶Ûà Áõïõ¾Û  

   (b) ¼Ûêïõ¾ÛÛ× ÈÛ¤øÛÈÛéÅÛ ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé 
   (c) ™æö¤øÛ …Ûé›ÛÁõÛé  

   (d) ¸ÅÛÛ¶¤ø-ýÛ×ªÛÛé ¸ÛÁõ –ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ 

 

 (C) …éïõ …¬ÛÈÛÛ ¼Ûé ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 3 

  (1) …ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛïõ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶ÛÛ ¼Ûé ŠþùÛÐüÁõ¨Û …Û¸ÛÛé.  

  (2) …•ÛÛŠ¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÉÛéÁõÐü¸©ÛÛ¶Ûà Áõïõ¾Û ¸ÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà ïõýÛÛ þùÁéõ ÈýÛÛ›÷ …Û¸Ûà ÉÛïéõ ? 

  (3) ÈÛ˜Û•ÛÛÇÛ¶Ûä× Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 
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2. ©ÛÛ. 31-3-13¶ÛÛ ÁõÛé›÷ A ÜÅÛ. …¶Ûé B ÜÅÛ.¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 14 

þéùÈÛÛ 
A ÜÅÛ. B ÜÅÛ. 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 
A ÜÅÛ. B ÜÅÛ. 

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà    
` 100 ¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 
¸ÛæÁõÛ ½ÛÁõÛýÛéÅÛÛ  

 

 

12,00,000 

 

 

4,00,000 

¸ÛÛ–Û¦øà 
›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 
¸ÅÛÛ¶¤ø-ýÛ×ªÛÛé 

3,20,000 

2,40,000 

5,20,000 

80,000 

90,000 

1,70,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û  2,40,000 50,000 ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 3,80,000 – 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 1,30,000 44,000 Í¤øÛéïõ 1,40,000 50,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé  3,50,000 20,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 2,40,000 96,000 

B ÜÅÛ. ¶Ûä× ˜ÛÛÅÛä ”ÛÛ©Ûä×      20,000   –          A ÜÅÛ.¶Ûä× ˜ÛÛÅÛä ”ÛÛ©Ûä× –                 20,000 

   ÁõÛéïõ¦ø-¼Ûêïõ  1,00,000 8,000 

 19,40,000 5,14,000  19,40,000 5,14,000 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà :  
 (1) A ÜÅÛ. …é ©ÛÛ. 30-9-12¶ÛÛ ÁõÛé›÷ B ÜÅÛ. ¶ÛÛ 3,200 ÉÛéÁõ ` 3,60,000 ¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ”ÛÁõà²Û Ðü©ÛÛ. 

©Ûé ©ÛÛÁõà”Ûé B ÜÅÛ.¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û ` 20,000 …¶Ûé ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©ÛÛ¶Ûà ›÷¾ÛÛ 
¼ÛÛïõà ` 16,000 Ðü©Ûà.  

 (2) ÉÛéÁõ ”ÛÁõà²Û ©ÛÛÁõà”Ûé B ÜÅÛ.¶ÛÛ ›÷¾Ûà¶Û ¾ÛïõÛ¶Û¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 1,20,000 •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà ›÷é        
©ÛÛ. 1-4-12 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ` 1,00,000 Ðü©Ûà. B ÜÅÛ. ›÷¾Ûà¶Û ¾ÛïõÛ¶Û ¸ÛÁõ 10% –ÛÍÛÛÁõÛé ¶ÛÛêµÛé 
™öé.  

 (3) A ÜÅÛ. …é B ÜÅÛ.¶Ûé ÈÛé̃ ÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¾ÛÛ×¬Ûà ÈÛÌÛÙ …Û”ÛÁéõ ` 12,000 ¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ Í¤øÛéïõ¾ÛÛ× Ðü©ÛÛé. A ÜÅÛ. …é 
¾ÛæÇÝïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 20% ¶ÛºõÛé Š¾ÛéÁõà ¾ÛÛÅÛ ÈÛé̃ ýÛÛé Ðü©ÛÛé.  

 Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà …éïõÜªÛ©Û ¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
…¬ÛÈÛÛ  

2. (A) ›ÛéýÛ ÜÅÛ.¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2014¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä ¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 7 

¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä×  

þéùÈÛÛ `̀̀̀ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé `̀̀̀ 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ` 10 ¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ  4,00,000 ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 8,00,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û  1,00,000 ˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 2,00,000 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ¼ÛÛïõà (1-4-2013) 1,50,000   

ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û¶ÛÛé ¶ÛºõÛé  1,00,000   

¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé  2,50,000   

 10,00,000  10,00,000 

  …¶ýÛ ÜÈÛ•Û©ÛÛé  : 
  (1) ÍÛ¶Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø 1-4-2011¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ` 18 ¶ÛÛ ½ÛÛÈÛé ›ÛéýÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ÉÛéÁõ ` 4,32,000 ¾ÛÛ× 

”ÛÁõà²Û.  

  (2) ›ÛéýÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ›ÛÐéüÁõ ïõÁéõÅÛ …¶Ûé ˜ÛæïõÈÛéÅÛ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø : 

ÈÛÌÛÙ ¤øïõÛ  
2011-12 12% 

2012-13 10% 

2013-14 ›ÛÐéüÁõ ïõÁéõÅÛ ¶Û¬Ûà 
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  (3) ›ÛéýÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ©ÛÛ. 1-4-2011¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûà ¼ÛÛïõà…Ûé : 

   ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û   ` 40,000 

   ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û         ` 25,000 

  (4) ¼Û×¶Ûé ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ÈÛÌÛÙ 31-3-2014¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬ÛÛýÛ ™öé.  
   ÍÛ¶Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ©ÛÛ. 31-3-14¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ÍÛÛ¬Ûé ›Ûé¦øÈÛÛ¶Ûä× 

½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ïõÛýÛþùÛ ¾Ûä›÷¼Û ïõÅÛ¾Û 212 ¾Ûä›÷¼Û¶Ûä× ¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  

 

 (B) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 4 

  (1) Í¤øÛéïõ¾ÛÛ× ÍÛ¾ÛÛýÛéÅÛ ‘¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ ¶ÛºõÛé’ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ©Ûé¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïéõÈÛà Áõà©Ûé ïõÁõÉÛÛé ? 
ÍÛ×ýÛäî©Û ¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¼Û¶ÛÛÈÛ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ©Ûé¶Ûé ïéõÈÛà Áõà©Ûé ¼Û©ÛÛÈÛÉÛÛé ?  

  (2) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ 1956 ¶Ûà ïõÅÛ¾Û 212 ¾Ûä›÷¼Û ÉÛÛÍÛïõ ï×õ¸Û¶Ûà…é ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛ ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé¾ÛÛ× 
›Ûé¦øÈÛÛ¶ÛÛ •ÛÛíé̈ Û ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ¸Ûó¬Û¾Û ˜ÛÛÁõ þùÍ©ÛÛÈÛé›Ûé¶Ûà ýÛÛþùà …Û¸ÛÛé.  

  (3) …Ûé¶ÛéÍ¤ø ÜÅÛ. …é ©ÛÛ. 1-1-12 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ þùÛÍ©ÛÛ¶Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ` 100¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 6000 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÍÛÙ¾ÛÛ×¬Ûà 4500 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÍÛÙ ` 5,10,000¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ”ÛÁõà²Û. 2012¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ 
þùÁõ¾ýÛÛ¶Û þùÛÍ©ÛÛ¶Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ` 1,20,000 ¶ÛÛé ¶ÛºõÛé ïõÁéõÅÛ ™öé …¶Ûé ©ÛÛ. 15-3-13 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 
2012¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ ¾ÛÛ¤éø 15% Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ™öé. …Ûé¶ÛéÍ¤ø ÜÅÛ.¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé 
¶ÛÛêµÛÈÛÛ¶Ûà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ …Û¸ÛÛé.  

 

 (C) …éïõ …¬ÛÈÛÛ ¼Ûé ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé ƒ  3 

  (1) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶Ûà ïõÅÛ¾Û, 1956 212 …¶ÈÛýÛé ÉÛÛÍÛïõ ï×õ¸Û¶Ûà…é •ÛÛíé̈ Û ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà 
…Û¸Û©Ûà ÈÛ”Û©Ûé •ÛÛíé̈ Û ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ïõýÛÛ ¶ÛºõÛ¶Ûé þùÉÛÛÙÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛÉÛé ? 

  (2) •ÛÛíé̈ Û ï×õ¸Û¶Ûà ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ÉÛéÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éø ©ýÛÛÁéõ ÉÛÛÍÛïõ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ •ÛÛíé̈ Û ï×õ¸Û¶Ûà¾ÛÛ×¶ÛÛ ÜÐü©Û¾ÛÛ× 
ïéõÈÛÛé ºéõÁõºõÛÁõ ¬ÛÉÛé ? 

  (3) ÍÛ×ýÛäî©Û ¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¼Û¶ÛÛÈÛ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ¸ÛÛÁõÍ¸ÛÜÁõïõ þéùÈÛÛ-ÅÛé̈ ÛÛ¶Ûà …ÍÛÁõ ïõˆ Áõà©Ûé …Û¸ÛÉÛÛé 
©Ûé ›÷̈ ÛÛÈÛÛé.  

 

3. ¶Ûà˜Ûé ©ÛÛ. 31-3-13¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ …Ü¶ÛÅÛ ÜÅÛ. …¶Ûé ÍÛäÜ¶ÛÅÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ™öé ƒ 14 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà 
…Ü¶ÛÅÛ ÜÅÛ. ÍÛäÜ¶ÛÅÛ ÜÅÛ. 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 
…Ü¶ÛÅÛ ÜÅÛ. ÍÛäÜ¶ÛÅÛ ÜÅÛ.  

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà:   ÜÍ¬ÛÁõ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 5,00,000 25,000 

þùÁéõïõ ` 100 ¶ÛÛé …éïõ 
…éÈÛÛ ¸ÛæÁõÛ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ 
ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ  

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û  

 

7,50,000 

 

1,00,000 

 

2,50,000 

 

50,000 

¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û þéùÈÛÛþùÛÁõÛé  
Í¤øÛéïõ  
ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé : 

1,45,000 

2,40,000 

75,000 

1,05,000 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä×  
12% Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÍÛÙ 

80,000 

– 

5,000 

1,50,000 

ÍÛäÜ¶ÛÅÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ 500 

ÉÛéÍÛÙ  

        

75,000 

                        

– 

˜ÛÛÅÛä ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé  1,00,000 45,000 …Ü¶ÛÅÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ 1500 

ÉÛéÍÛÙ  

– 2,50,000 

   ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ  70,000 45,000 

 10,30,000 5,00,000  10,30,000 5,00,000 
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 (1) ÍÛäÜ¶ÛÅÛ ÜÅÛ. ›÷é ¾ÛÛÅÛ ÈÛé̃ Ûé ™öé ©Ûé …Ü¶ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûé ©Ûé¶Ûà ÈÛÍ©Ûä¶ÛÛ Š©¸ÛÛþù¶Û ¾ÛÛ¤éø ›÷ÄõÁõà ™öé. 
…Ü¶ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ Í¤øÛéïõ¾ÛÛ× ÍÛäÜ¶ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ”ÛÁõàþéùÅÛ ¾ÛÛÅÛ ` 50,000 ¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ 
¬ÛÛýÛ ™öé. ÍÛäÜ¶ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø ÈÛé̃ ÛÛ¨Û Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 20% ¶ÛºõÛé ¾ÛÇé ©Ûé Áõà©Ûé ¾ÛÛÅÛ ÈÛé̃ Ûé ™öé.  

 (2) …Û …×•Ûé …Ü¶ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ` 20,000 ÍÛäÜ¶ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûé ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ¼ÛÛïõà ™öé.  

 (3) ¼Û×¶Ûé ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ÉÛéÍÛÙ¶Ûà …Û×©ÛÜÁõïõ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ …Ü¶ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø ÍÛäÜ¶ÛÅÛ ÜÅÛ.¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ïõÁéõ 
™öé.  

 (4) ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ¶Ûà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ …Û¸Û©ÛÛ ¸ÛÐéüÅÛÛ …Ü¶ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø ©Ûé¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ÍÛäÜ¶ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ÉÛéÍÛÙ¶Ûä× 
¾ÛæÅýÛ ºõÁõà •Û¨ÛÉÛé.  

   …Ü¶ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø µÛ×µÛÛ¶Ûà ¸ÛóÛÜ¸©Û¶Ûà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé …¶Ûé ©ýÛÛÁõ ¸Û™öà ©ÛÁõ©Û¶Ûä× 
¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. ¼ÛµÛà ›÷ •Û¨Û©ÛÁõà ›÷ÈÛÛ¼Û¶ÛÛ ½ÛÛ•ÛÄõ¸Ûé ÐüÛéÈÛà ›Ûé̂ …é.  

…¬ÛÈÛÛ  

3. (A) ¶Ûà˜Ûé ©ÛÛ. 31-3-14¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ …ÛÉÛÛ ÜÅÛ. …¶Ûé Ü¶ÛÁõÛÉÛÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ™öé ƒ 7 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà 
…ÛÉÛÛ ÜÅÛ. Ü¶ÛÁõÛÉÛÛ ÜÅÛ. 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 
…ÛÉÛÛ ÜÅÛ. Ü¶ÛÁõÛÉÛÛ ÜÅÛ. 

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

` 100 ¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 
ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 

   

20,00,000 

   

12,00,000 
¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 
ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé  

30,00,000 14,00,000 

…¶ÛÛ¾Û©ÛÛé 4,00,000 2,20,000 (…ÛÉÛÛ ÜÅÛ. ¶ÛÛ 20% ÉÛéÍÛÙ) – 4,00,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 6,00,000 3,80,000    

 30,00,000 18,00,000  30,00,000 18,00,000 
  

  …ÛÉÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø Ü¶ÛÁõÛÉÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛé µÛ×µÛÛé ÉÛéÍÛÙ¶Ûà …Û×©ÛÜÁõïõ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ ”ÛÁõàþùà ÅÛé ™öé. 
”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ¸Ûæ̈ ÛÙ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛéÅÛ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÍÛÙ ÍÈÛÄõ¸Ûé ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶Ûà ™öé.  

  ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÛé …¶Ûé …ÛÉÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ïéõ¤øÅÛÛ ÉÛéÍÛÙ …Û¸ÛÈÛÛ ¸Û¦éø ©Ûé¶Ûà ¸Û¨Û 
•Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÛé. …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ›÷ÄõÁõà ¶Û¬Ûà.  

  

 (B) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 4 

  (1) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û 14 ¾Ûä›÷¼Û ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û¶Ûà ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û …¶Ûé ÜÈÛÜÅÛ¶ÛàïõÁõ¨Û ¸Û±ùÜ©Û Ðéü¥øÇ 
˜ÛÛé””Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶ÛÛé …¬ÛÙ Í¸ÛÌ¤ø ïõÁõÛé.  

  (2) ïõÛýÛþéùÍÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û¶ÛÛ ¼Ûé ŠþùÛÐüÁõ¨Û …Û¸ÛÛé …¶Ûé ”ÛÁõàþùà ÍÈÛÄõ¸Û¶ÛÛ ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û¾ÛÛ× ”ÛÁõàþù¶ÛÛÁõ 
ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ©Ûé¶Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà …ÍÛÁõ Í¸ÛÌ¤ø ïõÁõÛé.  

  (3) ”ÛÁõàþù¶ÛÛÁõ X ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø Y ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ 10% ¶ÛÛ ` 1,30,000 ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÍÛÙ ¾ÛÛ¤éø 13% 
¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ …é Áõà©Ûé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÈÛÛ ÍÛ×¾Û©Û ¬Ûˆ ™öé ïéõ ›÷é¬Ûà Y ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ 
ÐüÛéÅ¦øÍÛÙ¶Ûà ÈýÛÛ›÷¶Ûà …ÛÈÛïõ ›÷ÇÈÛÛˆ ÁõÐéü. X ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø ³ùÛÁõÛ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÈÛÛ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ¶Ûà 
¾ÛæÇÝïõ¾Û©Û ÉÛÛéµÛÛé.  

  

 (C) …éïõ …¬ÛÈÛÛ ¼Ûé ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 3 

  (1) šýÛÛÁéõ ÈÛé̃ Û¶ÛÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛé ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ”Û˜ÛÙ ˜ÛæïõÈÛé ©ýÛÛÁéõ ”ÛÁõàþù¶ÛÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ÉÛä× 
…Û¾Û¶ÛÛêµÛ ¬ÛÛýÛ ? 

  (2) ÈÛé̃ Û¶ÛÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ` 2,00,000 ™öé …¶Ûé ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ` 1,80,000 ™öé. 
…Û ¾ÛÛÜÐü©Ûà ÜÈÛÜÅÛ¶ÛàïõÁõ¨Û ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× ”ÛÁõàþù¶ÛÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ïéõÈÛà Áõà©Ûé ¼Û©ÛÛÈÛÉÛÛé ? 

  (3) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û 14 …¶ÈÛýÛé ÜÈÛÜÅÛ¶ÛàïõÁõ¨Û¶Ûà ïõÛé̂ ¸Û¨Û ¼Ûé ÉÛÁõ©ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  
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4. (A) Ü¾Û. ˆÜ¶¦øýÛÛ ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ¾ÛÛÅÛ ÈÛé̃ Ûé ™öé …¶Ûé ¸Û¦ø©ÛÁõ ÈÛ«ÛÛ 50% …é Áõà©Ûé ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ïõÁéõ 
™öé. ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛ ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ¶ÛºõÛé ÉÛÛéµÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø 31-3-13¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ ¾ÛÛ¤éø 
›÷ÄõÁõà ”ÛÛ©ÛÛ…Ûé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 7  

1-4-2012 `̀̀̀ 31-3-2013 `̀̀̀ 

•ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé Í¤øÛéïõ  

(½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Ûé) 

          

3,600 

þäùïõÛ¶Û¾ÛÛ× Í¤øÛéïõ 

(¸ÛÁõ©Û …ÛÈÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ ÜÍÛÈÛÛýÛ) 

 

8,000 

þäùïõÛ¶Û¾ÛÛ× Í¤øÛéïõ (¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Ûé) 

ÅÛé̈ ÛÛ Ðü¸©ÛÛ…Ûé  

›÷¸©Û ïõÁéõÅÛ ¾ÛÛÅÛ 

(¼ÛÛïõà Ðü¸©ÛÛ ` 800) 

•ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÁõÛéïõ¦ø  

7,200 

2,000 

200 

 

24,000 

ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ 
Ðü¸©ÛÛ  

ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ”ÛÁõàþùà  

3,600 

 

24,000 

…¬ÛÈÛÛ  

 (A) ÜÈÛ›÷ýÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø 1-4-13 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ µÛ×µÛÛé ÉÛÄõ ïõýÛÛë ©ÛÛ. 31-3-14¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ¶Ûà 
¾ÛÛÜÐü©Ûà ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé ƒ  

  (1) ïäõÅÛ ”ÛÁõàþùà …¶Ûé ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û …¶Ûä’õ¾Ûé ` 3,60,000 …¶Ûé ` 3,40,000 
™öé. ©ÛÛ. 31-3-14 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ Í¤øÛéïõ ` 60,000 ™öé.  

  (2) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ¼Ûé ÈÛÍ©Ûä ÈÛé̃ ÛéÅÛ ™öé ›÷é …×•Ûé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛóÛ¸ýÛ ™öé : 

ÈÛÍ©Ûä  ¸Û¦ø©ÛÁõ  ïõÁõÛÁõ ÈÛ”Û©Ûé 
˜ÛæïõÈÛéÅÛ 
Áõïõ¾Û 

(…éïõ¾Ûþùà¥ø) 

…éïõ¾Ûþùà¥ø Ðü¸©ÛÛ¶Ûà 
ÍÛ×”ýÛÛ  

ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ Ðü¸©ÛÛ¶Ûà 
ÍÛ×”ýÛÛ (ïõÁõÛÁõ ÈÛ”Û©Ûé 

˜ÛäïõÈÛéÅÛ Áõïõ¾Û 
ÜÍÛÈÛÛýÛ) 

A 120 …éïõ¾ÛÛé × ` 150 ` 30 ` 30 ¶ÛÛ 6 Ðü¸©ÛÛ 200 

B 80 …éïõ¾ÛÛé × ` 400 ` 80 ` 80 ¶ÛÛ 8 Ðü¸©ÛÛ  120 

  2013-14 ¾ÛÛ× ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ©Û¾ÛÛ¾Û Ðü̧ ©ÛÛ…Ûé ¾ÛÇà •ÛýÛéÅÛ ™öé. ©ÛÛ. 31-3-14¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ× ¬Û©ÛÛ 
ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ÈÛȩ́ ÛÛÁõ”ÛÛ©Ûä× …¶Ûé ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ ÈÛȩ́ ÛÛÁõ”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  

 

 (B) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 4 

  (1) ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ½ÛÛ¦øÛ¸ÛaøÛé …¶Ûé ïõÛ¾Û•ÛàÁõà ½ÛÛ¦øÛ¸ÛaøÛé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  (2) ½ÛÛÁõ©Û¾ÛÛ× ÜÅÛ¡öá•Û ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûé ¸Û¦ø©Ûà ïõÛé̂ ¸Û¨Û ¼Ûé ¾ÛäÉïéõÅÛà…Ûé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  (3) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ïõÁõÛÁõ ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ©Ûé¾ÛÛ× ÍÛ¾ÛÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©ÛÛ ïõÛé̂ ¸Û¨Û ¼Ûé ¾Ûä°ùÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  
 

 (C) …éïõ …¬ÛÈÛÛ ¼Ûé ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé ƒ 3 

  (1) Ðü¸©ÛÛ ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× Ü¾ÛÅÛïõ©Û¶ÛÛé ïõÛýÛþéùÍÛÁõ¶ÛÛé ¾ÛÛÜÅÛïõ ïõÛé̈ Û ÐüÛéýÛ ™öé ? 

  (2) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× ¶ÛºõÛé ›Û¨ÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø¶Ûà ÜÈÛÜÈÛµÛ Áõà©ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

  (3) ½ÛÛ¦øÛ¸ÛaøÛ¾ÛÛ× –ÛÍÛÛÁõÛé ïõÛé̈ Û ¾Û›÷Áéõ ÅÛˆ ÉÛïéõ ? 
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5. …Û¸ÛéÅÛ ÜÈÛïõÅ¸ÛÛé¾ÛÛ×¬Ûà ÍÛÛíé¬Ûà ýÛÛé•ýÛ ÜÈÛïõÅ¸Û ¸ÛÍÛ×þù ïõÁõÛé : 14 

 (1) Ü¾ÛÅÛïõ©Û¶Ûà ÁõÛéïõ¦ø Ýïõ¾Û©Û + ÈýÛÛ›÷ = ______ Ýïõ¾Û©Û  

  (a) ïõÁõÛÁõ  (b) ”ÛÁõàþù  

  (c) ¼Û›ÛÁõ  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (2) ”ÛÛ¶Û•Ûà ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà …Ûé™öÛ¾ÛÛ× …Ûé™öà ïéõ¤øÅÛà ÐüÛéÈÛà ›Ûé̂ …é ? 

  (a) ` 1,00,000 (b) ` 10,00,000 

  (c) ` 5,00,000 (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (3) ` 100¶ÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ, …Ûé™öÛ¾ÛÛ× …Ûé™öà …Áõœ÷ ÍÛ¾ÛýÛé ¾Û×•ÛÛÈÛÈÛÛ¶Ûà Áõïõ¾Û ïéõ¤øÅÛà ? 

  (a) ` 5  (b) ` 10 

  (c) ` 20  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (4) ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û¶ÛÛ ÍÛ×þù½Ûë ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõýÛä ÈÛÛîýÛ ÍÛÛ˜Ûä× ™öé ? 

  (a) ¸ÛÛ–Û¦øà = ˜ÛÛé””Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé – ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û  

  (b) ¸ÛÛ–Û¦øà ›Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û ÍÛÛ¾Ûé ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÇÛýÛ.  

  (c) ¾Ûæ¦øà …¶ÛÛ¾Û©Û = ˜ÛÛé””Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé – ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û  

  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (5) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸ÛªÛïõÛé¶ÛÛ …éïõªÛàïõÁõ¨Û ¾ÛÛ¤éø ïõýÛä ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û ÅÛÛ•Ûä ¸Û¦éø ? 

  (a) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û 21 (b) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û 14 

  (c) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û 03 (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (6) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ 1956¶Ûà ïõÅÛ¾Û 212 ÉÛé¶ÛÛ ÜÈÛÉÛé ™öé ? 

  (a) ÉÛÛÍÛïõ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ¼Û¶ÛÛÈÛÈÛÛ …×•Ûé. 
  (b) •ÛÛíé̈ Û ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ¼Û¶ÛÛÈÛÈÛÛ …×•Ûé. 
  (c) ÉÛÛÍÛïõ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ÍÛÛ¬Ûé •ÛÛíé̈ Û ï×õ¸Û¶Ûà ÜÈÛÉÛé þùÉÛÛÙÈÛÈÛÛ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¾ÛÛ¤éø.  

  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (7) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõˆ ¼ÛÛ¼Û©Û ÍÛ×½ÛÜÈÛ©Û ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà¶Ûä× ŠþùÛÐüÁõ¨Û ¶Û¬Ûà ? 

  (a) ¼ÛÛïõà ¸ÛóéºõÁéõ¶ÍÛ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø  (b) ¼ÛÛïõà –ÛÍÛÛÁõÛé  

  (c) ÈÛ¤øÛÈÛéÅÛ ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (8) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û îýÛÛÁéõ ïõÐéüÈÛÛýÛ ?  

  (a) ïõÁõÛÁõ ¸ÛÁõ ÍÛÐüà ¬ÛÛýÛ …¶Ûé ¾ÛÛÅÛ¶Ûà Ü¦øÅÛàÈÛÁõà ¬ÛÛýÛ. 
  (b) ™öéÅÅÛÛé Ðü¸©ÛÛé ¾ÛÇé ©ýÛÛÁéõ  

  (c) Áõïõ¾Û ¾ÛÇé ïéõ ©ÛÁõ©Û ›÷  

  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
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 (9) ¾ÛÐü«Û¾Û ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨Ûä ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÛé¶Ûé ÅÛÛ•Ûä ¸Û¦éø ™öé ? 

  (a) ¼ÛµÛà›÷ ”ÛÛ¶Û•Ûà ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûé (b) ¼ÛµÛà›÷ ›ÛÐéüÁõ ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûé 
  (c) ¼ÛµÛà›÷ ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûé  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (10) ÉÛÛÍÛïõ ï×õ¸Û¶Ûà ¼Û¶ÛÈÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà…é ”ÛÁõàþùÈÛÛ ¸Û¦éø ……. 

  (a) ¼Ûàœ÷ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ 50% ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ 
  (b) …¶ýÛ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ …Ûé™öÛ¾ÛÛ× …Ûé™öÛ 50% ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ  

  (c) …¶ýÛ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ 50% ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ …¶Ûé ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ  

  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (11) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù þéùÈÛÛþùÛÁõ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 

  (a) ÅÛé̈ Ûà ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ Áõïõ¾Û  (b) ¶ÛÜÐü ÅÛé̈ Ûà ¬ÛýÛéÅÛ …¶Ûé ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ Áõïõ¾Û  

  (c) ÅÛé̈ Ûà ¬ÛýÛéÅÛ …¶Ûé ¾ÛÇéÅÛ Áõïõ¾Û  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (12) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¶ÛÛ ÍÛ×þù½ÛÙ¾ÛÛ× ïõýÛä ÜÈÛµÛÛ¶Û ÍÛÛ˜Ûä× ™öé ? 

  (a) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û = ÁõÛéïõ¦ø Ýïõ¾Û©Û – ÈýÛÛ›÷. 
  (b) ÁõÛéïõ¦ø Ýïõ¾Û©Û = ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û + ÈýÛÛ›÷. 
  (c) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û = ïõÁõÛÁõ ÈÛ”Û©Ûé ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶Ûà Áõïõ¾Û + ïäõÅÛ Ðü̧ ©ÛÛ¶Ûà Áõïõ¾Û  

  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (13) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ, 1956 …¶ÈÛýÛé Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÍÛÙ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦ø©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä ïéõ¤øÅÛä× ¼ÛÛ×ÐéüµÛÁõà ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 
˜ÛæïõÈÛà ÉÛïõÛýÛ ? 

  (a) ¾ÛæÇÝïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 2.5% (b) ¼Û›ÛÁõÝïõ¾Û©Û¶ÛÛ 5%  

  (c) ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éøÅÛ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ 2.5% (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (14) ¶ÛÜÐü ˜ÛæïõÈÛéÅÛ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ”ÛÛ©Ûé ºéõÁõ¼ÛþùÅÛà ïõÁéõÅÛ Áõïõ¾Û ©Ûé ©ÛÛÁõà”Û¬Ûà ÍÛÛ©Û ÈÛÌÛÙ ÍÛäµÛà …¨Û˜ÛæïõÈÛÛýÛéÅÛ 
ÁõÐéü, ©ÛÛé ©Ûé¶Ûé ïõýÛÛ ”ÛÛ©Ûé ¤ÖøÛ¶ÍÛºõÁõ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ? 

  (a) ¾ÛµýÛÍ¬Û ÍÛÁõïõÛÁõ¶ÛÛ ¶ÛÜÐü ˜ÛæïõÈÛÛýÛéÅÛ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ”ÛÛ©Ûé  

  (b) •ÛóÛÐüïõ ÍÛäÁõ“ÛÛ º×õ¦ø ”ÛÛ©Ûé  

  (c) ˆ¶ÈÛéÍ¤øÁõ …éšýÛäïéõÉÛ¶Û …é¶¦ø ¸ÛóÛé¤éøîÉÛ¶Û º×õ¦ø ”ÛÛ©Ûé  

  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
_________ 
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1. (A) From the following details you are required to calculate amount of maximum 

managerial remuneration as per section 198 of the companies Act, 1956 payable 

by the company : 7 

   Income Statement for the year ending 31
st
 March, 2013. 

   

Particulars 
Amount 

(`̀̀̀) 

Amount 

(`̀̀̀) 

Net Sales :  2,50,000 

Less : Cost of Sales  1,00,000 

 Gross Profit  1,50,000 

Add : Other incomes :   

 Subsidy received from Government 7,500  

 Interest received (Net of TDS ` 1,500) 3,750  

 Profit on sale of machine (Cost ` 11,250 

WDV ` 7,500) 

                

7,500 18,750 

    Total Income :  1,68,750 

Less : Expenses :   

 Salary to staff 17,500  

 Bonus to employees 5,000  

 Interest on debentures 1,000  

 Directors fees 1,250  

 Research & Development expenses 3,000  

 Loss on sale of investment 1,750  

 Loss on sale of furniture 3,500  

 Depreciation 16,750  

 Repairs and renewals 4,500  

 Debenture issue expenses written off 2,000  

 Administrative & Distribution expenses 7,500  

 Bad debt reserve 2,250  

 Provision for income-tax 11,000  

 Interest on Bank loan 2,750  

 Development rebate reserve 3,000  

 Proposed dividend 6,000 88,750 

 Net Profit  80,000 
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  Other Information : 

  (1) Depreciation allowable as per section 350 of the Companies Act, 1956 is             

` 15,000. 

  (2) Repairs and renewal expenses includes ` 2,000 for extention. 

  (3) Bad debt written off against BDR is ` 1,500. 

  (4) Salary to staff includes ` 6,000 paid for the previous year and ex-gratia 

payment of ` 1,000 to an employee. 

  (5) Research and development expenses includes purchase of instruments for            

` 1,250. 

  (6) Depreciated value of furniture sold was ` 5,000.  

OR 

1. (A) The following balances are extracted from the Trial Balance of a Limited 

Company as on 31
st
 March, 2014. 

Particulars Dr. (`̀̀̀) Cr. (`̀̀̀) 

Provision for income tax (1-4-2013)  12,000 

Advance payment of income tax (1-4-2013) 11,400  

Advance payment of income tax (during the year) 13,500  

Profit & loss account (1-4-2013)  21,000 

  Assessment in respect of income tax of previous year 2012-13 was completed 

during the March, 2014, and Income tax liability of ` 12,600 has been 

determined. Current year profit of the company was ` 30,000 and the company 

falls in the tax bracket of 30% (including all types of surcharge) company has 

disputed the assessment and filed an appeal with appropriate authority with the 

required payment of tax under dispute. 

   From the above mentioned information, show how they would appear in the 

final accounts of the company for the year ending on 31
st
 March, 2014. 

 

 (B) Write in brief any two of the following : 4 

  (1) Mention the maximum rates for remuneration payable to part time directors 

by a public limited company, as prescribed in Companies Act, 1956.  

  (2) Company resolved to redeem 15,000 preference shares of ` 100 each fully 

paid at 10% premium out of reserves. Give Journal Entries in the book of 

company. 

  (3) State the Appropriate Head of Balance Sheet of a limited company under 

which of the following items are shown : 

   (a) Share application money. 

   (b) Bills receivable discounted with the bank. 

   (c) Loose tools. 

   (d) Depreciation provision on Plant & Machine. 
 

 (C) Answer in one or two lines only : 3 

  (1) Give two examples of fictitious assets. 

  (2) What is the rate of interest company can pay on calls in advance ? 

  (3) What is Interim dividend ? 
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2. Following are the Balance Sheets of A Ltd. and B Ltd. as on 31-3-2013. 14 

Liabilities 
A Ltd. B Ltd. 

Assets 
A Ltd. B Ltd. 

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

Equity Share 

capital each share 

of ` 100 fully paid 

 

 

12,00,000 

 

 

4,00,000 

Goodwill 

Land & Building 

Plant & Machinery 

3,20,000 

2,40,000 

5,20,000 

80,000 

90,000 

1,70,000 

General Reserve 2,40,000 50,000 Investments 3,80,000 – 

Profit & Loss A/c. 1,30,000 44,000 Stock 1,40,000 50,000 

Creditors 3,50,000 20,000 Debtors 2,40,000 96,000 

B Ltd. Current 

Account 

      

20,000 

                 

– 

A Ltd. Current 

Account 

                   

– 

           

20,000 

   Cash-Bank 1,00,000 8,000 

 19,40,000 5,14,000  19,40,000 5,14,000 

 Additional information :  

 (1) A Ltd. had purchased 3,200 shares for ` 3,60,000 of B Ltd. on 30-9-2012 on that 

date general reserve balance was ` 20,000 and Profit and Loss Account Credit 

Balance was ` 16,000 in the books of B Ltd. 

 (2) On the date of purchase of shares of B Ltd. value of Land & Building of B Ltd. 

was fixed ` 1,20,000 on 1-4-12 the book value was ` 1,00,000. B Ltd provides 

10% depreciation on Land & Building. 

 (3) At the end of year, in the stock of B Ltd. ` 12,000 included the goods sold by A 

Ltd., which was sold by A Ltd. after adding 20% profit on cost. 

   From the above information, prepare consolidated Balance Sheet. 

OR 

2. (A) Following is the Balance Sheet of Joy Ltd. on 31-3-2014. 7 

Balance Sheet 

Liabilities `̀̀̀ Assets `̀̀̀ 

Equity Share Capital of ` 10 each 4,00,000 Fixed Assets 8,00,000 

General Reserve 1,00,000 Current Assets 2,00,000 

Profit & Loss A/c. on (1-4-2013) 1,50,000   

Profit during the year 1,00,000   

Sundry Liabilities 2,50,000   

 10,00,000  10,00,000 

  Other details : 

  (1) Sun Ltd. purchase shares of Joy Ltd, at a rate of ` 18 per share costing          

` 4,32,000 on 1
st
 April, 2011. 

  (2) Joy Ltd, declared and paid dividend : 

Year Percentage 

2011-12 12% 

2012-13 10% 

2013-14 Not declared 
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  (3) Balance of Joy Ltd, as on 1
st
 April, 2011 : 

   General Reserve  ` 40,000 

   Profit & Loss       ` 25,000 

  (4) Accounting year of both companies is ended on 31
st
 March, 2014 Prepare a 

statement as per section 212 of the Indian Co. Act to be attached with Final 

Account of sun Ltd., for the year ended 31
st
 March, 2014. 

 

 (B) Write in brief any two of the following : 4 

  (1) What is unrealized profit in stock ? How it can be calculated ? How will 

you deal with it in the consolidated Balance Sheet ?  

  (2) Give the list of copies of first four documents of subsidiary company which 

holding company has to attach to its annual accounts as per section 212 of 

companies Act, 1956. 

  (3) On 1-1-12 Honest Ltd. acquired 4500 equity shares of ` 100 each out of 

6000 shares in Dastan Ltd. as a cost of ` 5,10,000. Dastan Ltd. earned a 

profit of ` 1,20,000 in 2012 and on 15-3-13 it paid a dividend at 15% for 

the year 2012. Give Journal entries in the books of Honest Ltd. to record the 

above transactions. 

 

 (C) Answer in one or two lines only. 3 

  (1) What is the nature of profit to be shown in statement under section 212 of 

Companies Act, 1956 ? 

  (2) What will be the change in the Holding Company’s interest in subsidiary 

when subsidiary company issues Bonus Shares ? 

  (3) How will you deal with mutual debts while preparing consolidated Balance 

Sheet ? 

 

3. The following Balance Sheets of Anil Ltd. and Sunil Ltd. are as on 31
st
 March, 2013. 14 

Liabilities 
Anil Ltd. Sunil Ltd. 

Assets 
Anil Ltd. Sunil Ltd. 

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

Share Capital :   Fixed Assets 5,00,000 25,000 

Fully paid up equity 

shares of  ` 100 each 

General Reserve 

 

7,50,000 

1,00,000 

 

2,50,000 

50,000 

Sundry Debtors 

Stock 

Investments : 

1,45,000 

2,40,000 

75,000 

1,05,000 

Profit & Loss Account 

12% Debentures 

80,000 

– 

5,000 

1,50,000 

500 shares in 

Sunil Ltd. 

        

75,000 

                        

– 

Current Liabilities 1,00,000 45,000 1500 shares in 

Anil Ltd. 

– 2,50,000 

   Cash and Bank 70,000 45,000 

 10,30,000 5,00,000  10,30,000 5,00,000 

 (1) Sunil Ltd. traded in raw material which were required by Anil Ltd, for manu 

factures for its products. Stock of Anil Ltd. includes ` 50,000 for purchase made 

from Sunil Limited which company made a profit of 20% on selling price. 

 (2) Anil limited owed ` 20,000 to Sunil Limited in this respect. 
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 (3) It was decided that Anil Ltd. should absorb Sunil Limited on the basis of the 

intrinsic value of the shares of two companies. 

 (4) Anil Ltd. also decided to revalue the shares in Sunil Ltd. before recording entries 

relating to the absorption. 

   Show the Journal Entries with Anil Ltd. must pass to record the acquisition 

and prepare its Balance Sheet immediately thereafter. All workings should form 

part of your answer. 

OR 

3. (A) The following are the Balance Sheets of Asha Ltd. and Nirasha Ltd. as on 31
st
 

March, 2014. 7 

Liabilities 

Asha     

Ltd. 

Nirasha 

Ltd. Assets 

Asha 

Ltd. 

Nirasha 

Ltd. 

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

Equity Share Capital 

of ` 100 each 

   

20,00,000 

   

12,00,000 

Sundry Assets 

Investments  

30,00,000 14,00,000 

Reserves 4,00,000 2,20,000 (in 20% shares of 

Asha Ltd.) 

– 4,00,000 

Creditors 6,00,000 3,80,000    

 30,00,000 18,00,000  30,00,000 18,00,000 
  

  Asha Ltd. was to absorb Nirasha Ltd. on the basis of intrinsic value of the shares, 

the considerations was to be discharged in the form of fully paid equity shares. 

Calculate the purchase consideration and the number of shares of Asha Ltd. to be 

issued to melt the consideration entries are not required. 
  

 (B) Write answer in brief any two of the following : 4 

  (1) Clearly differentiate between the meaning of Net Assets under purchase 

method and merger method of Amalgamation as per AS.14. 

  (2) Give any two examples of Statutory Reserves. And clearly state the 

accounting treatment of the same in the books of purchasing company under 

the assumptions of “Amalgamation in the nature of purchase”. 

  (3) Purchasing company X Limited agreed to issue 13% Debentures of such an 

amount to the holders of 10% Debentures of ` 1,30,000 in Y Ltd. So that 

the debenture holders’ of Y Ltd’s interest income is maintained. Find out 

the face value of debenture to be issued by X Limited. 
  

 (C) Answer in one or two lines only. 3 

  (1) Give the entry in the books of purchasing company when purchaser 

company makes payment of liquidation expenses. 

  (2) The equity share capital of vendor company is ` 2,00,000 and the purchase 

consideration is ` 1,80,000. How would you adjust this information in 

merger method in the book of purchasing company ? 

  (3) What are the condition of Merger according to As. 14 ? (any two) 
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4. (A) Mr. India is a hire purchase trader and sell goods on hire purchase basis at cost 

plus 50%. From the following information, prepare necessary ledger accounts to 

determine profit for the year ending 31-3-13. 7 

1-4-2012 `̀̀̀ 31-3-2013 `̀̀̀ 

Stock with customers  

(at HP price) 

          

3,600 

Stock at shop 

(excluding returned goods) 

 

8,000 

Stock at shop (at cost) 

Instalments due 

Goods repossessed (against 

Instalment due ` 800) 

Cash received from customers 

7,200 

2,000 

200 

 

24,000 

Instalment due but not 

received 

Goods purchases during 

the year 

3,600 

 
 

24,000 

OR 

 (A) Vijay Limited commenced business on 1-4-13 and gives you the following 

information for the year ended 31
st
 March, 2014. 

  (1) Total purchase and general sales for the year respectively amounted to               

` 3,60,000 and ` 3,40,000. General stock on 31-3-14 amounted to ` 60,000. 

  (2) Two items were sold on hire purchase terms of which the details are given 

below : 

Commodity Cost Down 

payment 

at the time 

of contract 

(per unit) 

No. of further 

instalments      

per unit 

Total 

instalments 

falling due 

(Excluding 

down payment) 

Item A 120 units × ` 150 ` 30 6 of ` 30 200 

Item B 80 units × ` 400 ` 80 8 of ` 80 120 

  Instalments due on 2013-14 were all received.  Prepare Hire purchase Trading 

Account and General Trading Account for the year ended 31
st
 March, 2014. 

 

 (B) Write answer in brief any two of the following : 4 

  (1) Explain Financial lease and Operating lease. 

  (2) Explain any two difficulties of leasing company in India. 

  (3) Give details of any two points/variables to be included in the agreement 

under Hire purchase system. 
 

 (C) Answer in one or two lines only. 3 

  (1) Who is legal owner of the asset under instalment method ? 

  (2) State various methods of determining profit under Hire purchase system. 

  (3) Who claims depreciation under lease ? 
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5. Select the most appropriate answer from the alternatives given. 14 

 (1) Cash price of Asset + Interest = ______ price. 

  (a) Contract (b) Purchase 

  (c) Market (d) None of the above 

 

 (2) A private company must be requisite with a minimum share capital of 

  (a) ` 1 lac (b) ` 10 lacs 

  (c) ` 5 lacs (d) None of the above 

 

 (3) On an equity share of ` 100, the minimum application money per share should be 

  (a) ` 5  (b) ` 10 

  (c) ` 20  (d) None of the above 

 

 (4) Which of the following statements is correct with reference to Amalgamation ? 

  (a) Goodwill = Net Assets – Purchase consideration. 

  (b) Goodwill is set off against security premium. 

  (c) Capital reserve = Net Assets – purchase consideration. 

  (d) None of the above. 

 

 (5) State the Accounting standard applicable for consolidation of statements. 

  (a) AS.21 (b) AS.14 

  (c) AS.03 (d) None of the above 

 

 (6) Section 212 of Companies Act, 1956 deals with 

  (a) Preparation of annual accounts of Holding company. 

  (b) Preparation of annual accounts of subsidiary company. 

  (c) Presentation of details by holding company relating to its subsidiaries.  

  (d) None of the above. 

 

 (7) Which is not the example of contingent liability ? 

  (a) Arrears of preference dividend (b) Arrears of depreciation 

  (c) Bills receivable discounted (d) None of the above 

 

 (8) Under Hire purchase, sales is recognized. 

  (a) When agreement is signed and goods are delivered. 

  (b) When the last instalment is received. 

  (c) As and when amount is received.  

  (d) None of the above. 
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 (9) Provision of maximum rate of managerial remuneration payable are applicable to 

  (a) All Private Companies (b) All Public Companies 

  (c) All Companies (d) None of the above 

 

 (10) To become holding company, company should purchase 

  (a) 50% of equity Shares of other company. 

  (b) At least 50% of equity shares of other company. 

  (c) More than 50% of equity shares and preference shares of other company. 

  (d) None of the above. 
 

 (11) What represents HP Debtors from the following ? 

  (a) Amount due but not received (b) Amount not due and not received 

  (c) Amount due and received (d) None of the above 
 

 (12) Which of the following statements is correct with respect to Hire purchase ? 

  (a) Hire purchase price = Cash price – interest. 

  (b) Cash price = Hire purchase price + interest. 

  (c) Hire purchase price = Down payment + Amount of total instalments. 

  (d) None of the above. 
 

 (13) Maximum rate of underwriting commission payable on issue of debentures as per 

the provision of Companies Act, 1956 is 

  (a) 2.5% on fare value (b) 5% on market value 

  (c) 2.5% on issue price (d) None of the above 
 

 (14) Any money transferred to the unpaid dividend account remains unpaid or 

unclaimed for a period of seven years from the date of such transfer shall be 

transferred by the company to 

  (a) Central Government unpaid Dividend Account. 

  (b) Consumer Protection Fund. 

  (c) Investor Education and Protection Fund. 

  (d) None of the above. 

_________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



14F-128 17 P.T.O.  

Seat No. :  _______________ 
  

14F-128 
May-2015 

M. Com., Sem.-II 

EE 410 : Financial Accounting & Auditing - I 

(New Course) 
 

Time :  3 Hours]  [Max. Marks : 70 
 

1. ïõÛé̂ ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 14 

 (1) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ©Ûé¶Ûä× ¾ÛÐü«ÈÛ ›÷¨ÛÛÈÛÛé.   

 (2) µÛà ˆ¶Í¤øà¤øÀä¤ø …Ûéºõ ˜ÛÛ¤Ùø¦Ùø …éïõÛŠ¶¤ÕøÍÛ …Ûéºõ ˆÜ¶¦øýÛÛ ³ùÛÁõÛ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éøÅÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-9 
¾Ûä›÷¼Û Š¸Û›÷ (…ÛÈÛïõ)¶ÛÛ ÍÛ×̧ ÛÛþù¶Û …×•Ûé ÜÈÛ•Û©ÛÈÛÛÁõ ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé.  

 (3) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-2 (AS-2) ¶ÛÛ ÍÛ×þù½ÛÙ¾ÛÛ× ©Û¾Ûé ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ Í¤øÛéïõ¶Ûà ÜïõÅÛÛéþùà¥ø Ýïõ¾Û©Û ïéõÈÛà Áõà©Ûé 
¶Û‘õà ïõÁõÉÛÛé ©Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ Í¤øÛéïõ¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ”Û˜ÛÙ ÍÛ¾ÛÛýÛéÅÛÛé ™öé : 

¾ÛÛÅÛÍÛÛ¾ÛÛ¶Û ÜïõÅÛÛé þùà¥ø ` 150  

¸Ûó©ýÛ“Û ¾Û›æ÷Áõà  ÜïõÅÛÛé þùà¥ø ` 50  

Š©¸ÛÛþù¶Û¶ÛÛé ˜ÛÜÅÛ©Û ¸ÛÁõÛé“Û ”Û˜ÛÙ  ÜïõÅÛÛé þùà¥ø ` 20  

  ÈÛÛÜÌÛÙïõ 1 ÅÛÛ”Û ÜïõÅÛÛé•ÛóÛ¾Û¶Ûà ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ Š©¸ÛÛþù¶Û “Û¾Û©ÛÛ…é Š©¸ÛÛþù¶Û¶ÛÛ ÜÍ¬ÛÁõ ¸ÛÁõÛé“Û ”Û˜ÛÛÙ       
` 10 ÅÛÛ”Û ™öé. ÈÛÌÛÙ¶Ûé …×©Ûé 5000 ÜïõÅÛÛé¶ÛÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ Ðü©ÛÛé.  

 (4) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û 16 (AS-16)¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û ›÷¨ÛÛÈÛÛé :  

  (A) Š™öà¶Ûà ¾Ûæ¦øà ¸Û¦ø©ÛÁõ¾ÛÛ× ïõˆ ÜÈÛ•Û©ÛÛé¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé ? 

  (B) ýÛÛé•ýÛ©ÛÛ ¸ÛóÛ¸©Û Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ýÛÛé•ýÛ©ÛÛ ¸ÛóÛ¸©Û Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶ÛÛ ŠþùÛÐüÁõ¨Û …Û¸ÛÛé.  
 

2. Í¤øÛÁõ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ¸ÛæÁõà ¸ÛÛ¦éøÅÛà ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶ÛÛ ¸ÛÜÁõÜÉÛÌ¤ø VI ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé               
©ÛÛ. 31-3-14¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. ›÷ÄõÁõ ›÷¨ÛÛýÛ ©ýÛÛ× ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ¶Ûà ¶Ûà˜Ûé ¶ÛÛêµÛ ¸Û¨Û 
…Û¸ÛÛé :   14  

ŠµÛÛÁõ ¼ÛÛïõà…Ûé `̀̀̀ ›÷¾ÛÛ ¼ÛÛïõà…Ûé  `̀̀̀ 

¼ÛÛïõà Ðü¸©ÛÛ 
›÷¾Ûà¶Û 

2,000 

4,00,000 
ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà (þùÛÉÛÙÜ¶Ûïõ Ýïõ¾Û©Û) 
(þùÁéõïõ ` 100¶ÛÛé ÉÛéÁõ) 

20,00,000 

¾ÛïõÛ¶Û 7,00,000 ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 4,20,000 

¸ÅÛÛ¶¤ø ýÛ×ªÛÛé 
ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ  

10,50,000 

1,00,000 
Í¤éø¤ø ºõÛˆ¶ÛÛ¶ÍÛ ïõÛȩ́ ÛÛëÁéõÉÛ¶Û¶Ûà     
ÅÛÛé¶Û 

        

3,00,000 

Í¤øÛéïõ :  

  ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ  4,00,000 

  ïõÛ˜ÛÛé ¾ÛÛÅÛ  1,00,000 

 

 

5,00,000 

ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ 
ÍÛæÜ˜Û©Û Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 
¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä×  

1,36,000 

1,20,000 

2,00,000 

¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û þéùÈÛÛþùÛÁõÛé  4,00,000 ÅÛÛé¶Û (½ÛÛÁõ¨Û ÈÛ•ÛÁõ¶Ûà) 2,42,000 

ÜµÛÁõÛ¨Û (…é¦øÈÛÛ¶ÍÛà¡ö) 
ÁõÛéïõ¦ø ÜÍÛÅÛïõ  

85,400 

60,000 
¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 
(¾ÛÛÅÛ …¶Ûé ”Û˜ÛÙ …×•Ûé¶ÛÛ)  

               

4,00,000 

¼Ûêïõ¾ÛÛ× ÜÍÛÅÛïõ  4,94,000   

¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ ”Û˜ÛÛÙ  26,600   

 38,18,000  38,18,000 
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 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 (1) ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ` 10,000 …ÛéÜ¦ø¤ø ºõà¶ÛÛ …¶Ûé ` 1,400 …ÛéÜ¦ø¤øÁõ¶Ûé ©Ûé̈ Ûé ïõÁéõÅÛ ”Û˜ÛÙ …×•Ûé 
˜ÛæïõÈÛéÅÛ Áõïõ¾ÛÛé¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé. 

 (2) 4000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõÛé ÁõÛéïõ¦ø …ÈÛé›÷ ÅÛàµÛÛ ÈÛ•ÛÁõ ºõÛÇÈÛéÅÛ ™öé.  

 (3) ` 1,04,000 ¶ÛÛ þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 6 ¾ÛÛÍÛ¬Ûà ÈÛµÛä ÍÛ¾ÛýÛ¬Ûà ¼ÛÛïõà ™öé.  

 (4) Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶Ûà ¾ÛæÇ ¸Û¦ø©ÛÁõ – ¾ÛïõÛ¶Û ` 8,00,000, ¸ÅÛÛ¶¤ø ýÛ×ªÛÛé ` 14,00,000, ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ          
` 1,25,000. 

 (5) Í¤éø¤ø ºõÛˆ¶ÛÛ¶ÍÛ ïõÛȩ́ ÛÛëÁéõÉÛ¶Û¶Ûà ` 3,00,000 ¶Ûà ÅÛÛé¶Û¶Ûà Áõïõ¾Û¾ÛÛ× ` 15,000 ¶Ûä× ÈýÛÛ›÷ ÍÛ¾ÛÛýÛéÅÛä× ™öé 
›÷é ˜Û§éøÅÛ ¸Û¨Û ˜ÛäïõÈÛ¨Ûà¶Ûé ¸ÛÛªÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¶Û¬Ûà. …Û ÅÛÛé¶Û ¸ÅÛÛ¶¤ø …¶Ûé ýÛ×ªÛÛé ¸ÛÁõ •ÛàÁõÛé Ðüïõ¬Ûà 
ÍÛäÁõÜ“Û©Û ™öé.  

 (6) ¼ÛêïõÜÍÛÅÛïõ¾ÛÛ× ÍÛ¾ÛÛýÛéÅÛ ` 4,000 ¶Ûà Áõïõ¾Û …¾ÛþùÛÈÛÛþù ¼Ûêïõ ÜÅÛ.¾ÛÛ× ™öé ›÷é …éïõ ÜÉÛ¦øÀäÅ¦ø ¼Ûêïõ 
¶Û¬Ûà.  

 (7) ©ÛÛ. 30¾Ûà ›æ÷¶Û, 2014¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÛïõÈÛÛ¶Ûà ™öé ©ÛéÈÛà ` 5,50,000 ¶Ûà ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé ÈÛ¤øÛÈÛéÅÛà ™öé.  

 (8) ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 3,00,000 ¶Ûà Áõïõ¾Û¶ÛÛé ýÛ×ªÛÛé¶ÛÛ Ü¶Û¾ÛÛÙ̈ Û¶ÛÛé ›÷é ïõÛé¶¤ÖøÛî¤ø …Û¸ýÛÛé ™öé. ©Ûé Ðü›ä÷ …µÛæÁõÛé ™öé.  

…¬ÛÈÛÛ  

2. (A) ÍÛÛ¼ÛÁõ ÜÅÛ.¶Ûà ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà 5% ÅÛé”Ûé ¾Ûé¶ÛéÝ›÷•Û Ü¦øÁéõî¤øÁõ¶Ûé ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ ¸Ûé¤éø 
˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé ©Ûé¶Ûä× ÅÛé̈ Ûä× ÉÛÛéµÛà ©Ûé¾Û¶Ûé ›Ûé ïõÛé̂  ÈÛµÛÛÁéõ Áõïõ¾Û ˜ÛæïõÈÛÛˆ ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ©Ûé ¸Û¨Û ÉÛÛéµÛÛé : 7 

  ˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé ` 2,40,000 

  ˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¼ÛÛ¼Û©ÛÛé¶Ûé µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛˆ¶Ûé •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁéõÅÛ ™öé : 

  (1) –ÛÍÛÛÁõÛé   ` 48,000 

  (2) ¦øÛýÛÁéõî¤øÁõ¶Ûà ºõà  ` 9,600 

  (3) ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ ”Û˜ÛÛÙ  ` 12,000 

  (4) ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ   ` 3,72,000 

  (5) ¼ÛÛé¶ÛÍÛ  ` 18,000 

  (6) ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶ÛÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ¶ÛÛé ¶ÛºõÛé  
   (¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û ` 24,000; –ÛÍÛÛÁõÛ ¼ÛÛþù Ýïõ¾Û©Û ` 13,200)  ` 18,600 

  (7) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ` 10,800 

  (8) ÈÛíéßÛÛÜ¶Ûïõ ÍÛ×ÉÛÛéµÛ¶Û ”Û˜ÛÙ (¶ÛÈÛà ¾ÛÉÛà¶ÛÁõà¶Ûà •ÛÛé¥øÈÛ¨Ûà ¾ÛÛ¤éø) ` 24,000 

  (9) ¾Ûé¶ÛéÝ›÷•Û Ü¦øÁéõî¤øÁõ¶Ûé ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨Ûä×  ` 36,000 

  …¶ýÛ ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

  (1) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶ÛÛ ÜÉÛ¦ÕøýÛäÅÛ 14 ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ¾ÛÛ¶ýÛ –ÛÍÛÛÁõÛé ` 42,000 ™öé.  
  (2) ¼ÛÛé¶ÛÍÛ …éî¤ø ¾Ûä›÷¼Û ` 21,600 ¼ÛÛé¶ÛÍÛ¶Ûà ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà ™öé.  

 

 (B) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõÛé̂ ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 4 

  (1) …Û×©ÛÜÁõïõ …ÛéÜ¦ø¤ø ¸Û±ùÜ©Û¶ÛÛ ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û …×•Ûé ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé.  

  (2) ¸Û™öà¶ÛÛ ¼Û¶ÛÛÈÛÛé¶ÛÛ ÍÛ×þù½ÛÙ¾ÛÛ× …ÛéÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  (3) ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛ ÍÛ×›Ûé•ÛÛé¾ÛÛ× ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¸ÛÛªÛ ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨Ûä× ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  
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 (C) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ …éïõ ïéõ ¼Ûé ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 3 

  (1) ÈÛ˜Û•ÛÛÇÛ¶Ûä× Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 

  (2) ÅÛÛé¶Û …¶Ûé ÜµÛÁõÛ¨Û¶ÛÛ ¼Ûé ŠþùÛÐüÁõ¨Û …Û¸ÛÛé. 

  (3) 1956¶ÛÛ ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ Ðéü¥øÇ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ›ÛÐéüÁõ ïõÁõÈÛÛ¶ÛÛ ÎÛÛé©Û ïõýÛÛ ™öé ©Ûé 
›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 

3. ¶ÛàÅÛï×õ¥ø ¤Öéø¦øÍÛÙ ¾ÛÛé¼ÛÛˆÅÛ¶ÛÛ ÈÛȩ́ ÛÛÁõà ™öé. ©Ûé…Ûé ©Û¾ÛÛ¾Û ¾ÛÛÅÛ ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ÈÛé̃ Ûé ™öé. ©Ûé¾Û¶ÛÛ 
ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ…Ûé¾ÛÛ×¬Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ÈÛÌÛÙ 2013-14 ¾ÛÛ¤éø ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¾ÛÇéÅÛà ™öé  ƒ 14 

     `̀̀̀ 

 1-4-2013 þäùïõÛ¶Û¾ÛÛ× ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ  75,000 

   ÅÛé̈ ÛÛ ¶ÛÜÐü ¬ÛýÛéÅÛÛ Ðü¸©ÛÛ 1,25,000 

   ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛÛ Ðü¸©ÛÛ 12,500 

 2013-14 þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ¬ÛýÛéÅÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé : 

   (¾ÛÛé¼ÛÛˆÅÍÛ) ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ”ÛÁõàþùà  7,50,000 

   •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛÛ Ðü̧ ©ÛÛ 6,50,000 

   •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¸ÛÁõ©Û ÅÛàµÛéÅÛÛ ¾ÛÛé¼ÛÛˆÅÛ  37,500 

   (¼ÛÛïõà Ðü¸©ÛÛ ` 62,500 ™öé.) 

 31-3-2014 •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé ÅÛé̈ ÛÛ ¶ÛÜÐü ¬ÛýÛéÅÛ Ðü¸©ÛÛ 3,75,000 

   •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ Ðü̧ ©ÛÛ 1,00,000 

  ¸Ûé§øà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 50% ÅÛé”Ûé ¶ÛºõÛé ¾ÛÇé ©Ûé Áõà©Ûé ¾ÛÛÅÛ¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ïõÁéõ ™öé. ‘Í¤øÛéïõ …¶Ûé 
þéùÈÛÛþùÛÁõ’ ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¶ÛÛ× µÛ×µÛÛ¶ÛÛé ¶ÛºõÛé ÉÛÛéµÛÛé.  

…¬ÛÈÛÛ  

3. (A) ÜÈÛ›÷ýÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø 1-4-2013 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ µÛ×µÛÛé ÉÛÄõ ïõýÛÛë. ©ÛÛ. 31-3-14¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ¶Ûà 
¾ÛÛÜÐü©Ûà ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé ƒ  7 

  (1) ïäõÅÛ ”ÛÁõàþùà …¶Ûé ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û …¶Ûä’õ¾Ûé ` 3,60,000 …¶Ûé             
` 3,40,000 ™öé. ©ÛÛ. 31-3-14 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ Í¤øÛéïõ ` 60,000 ™öé.  

  (2) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ¼Ûé ÈÛÍ©Ûä…Ûé ÈÛé̃ ÛéÅÛ ™öé ›÷é …×•Ûé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛóÛ¸ýÛ ™öé : 

ÈÛÍ©Ûä ¸Û¦ø©ÛÁõ  ïõÁõÛÁõ ÈÛ”Û©Ûé 
˜ÛæïõÈÛéÅÛ Áõïõ¾Û 
(…éïõ¾Ûþùà¥ø) 

…éïõ¾Ûþùà¥ø 
Ðü¸©ÛÛ¶Ûà ÍÛ×”ýÛÛ  

ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ Ðü¸©ÛÛ¶Ûà 
ÍÛ×”ýÛÛ (ïõÁõÛÁõ ÈÛ”Û©Ûé 
˜ÛæïõÈÛéÅÛ Áõïõ¾Û ÜÍÛÈÛÛýÛ) 

A 120 …éïõ¾ÛÛé × ` 150 ` 30 ` 30¶ÛÛ 6 Ðü¸©ÛÛ 200 

B 80 …éïõ¾ÛÛé × ` 400 ` 80 ` 80¶ÛÛ 8 Ðü¸©ÛÛ 120 

  2013-14 ¾ÛÛ× ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ©Û¾ÛÛ¾Û Ðü̧ ©ÛÛ…Ûé ¾ÛÇà •ÛýÛéÅÛ ™öé. ©ÛÛ. 31-3-14¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× 
ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ÈÛȩ́ ÛÛÁõ ”ÛÛ©Ûä× …¶Ûé ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ ÈÛȩ́ ÛÛÁõ”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  
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 (B) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 4 

  (1) ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ½ÛÛ¦øÛ¸ÛaøÛé …¶Ûé ïõÛ¾Û•ÛàÁõà ½ÛÛ¦øÛ¸ÛaøÛé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  (2) ½ÛÛÁõ©Û¾ÛÛ× ÜÅÛ¡öá•Û ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûé ¸Û¦ø©Ûà ïõÛé̂ ¸Û¨Û ¼Ûé ¾ÛäÉïéõÅÛà…Ûé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  (3) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ïõÁõÛÁõ ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ©Ûé¾ÛÛ× ÍÛ¾ÛÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©ÛÛ ïõÛé̂ ¸Û¨Û ¼Ûé ¾Ûä°ùÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 

 (C) …éïõ …¬ÛÈÛÛ ¼Ûé ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé ƒ 3 

  (1) Ðü¸©ÛÛ ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× Ü¾ÛÅÛïõ©Û¶ÛÛé ïõÛýÛþéùÍÛÁõ¶ÛÛé ¾ÛÛÜÅÛïõ ïõÛé̈ Û ÐüÛéýÛ ™öé ? 

  (2) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× ¶ÛºõÛé ›Û¨ÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø¶Ûà ÜÈÛÜÈÛµÛ Áõà©ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

  (3) ½ÛÛ¦øÛ¸ÛaøÛ¾ÛÛ× –ÛÍÛÛÁõÛé ïõÛé̈ Û ¾Û›÷Áéõ ÅÛˆ ÉÛïéõ ? 

 

4. Ü¾ÛÍªÛà ¤Öéø¦øÍÛÙ ”ÛÛÍÛ ¸ÛÛªÛÛé¾ÛÛ× ¾ÛÛÅÛ¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ïõÁéõ ™öé. ¸ÛÛªÛÛé ¾ÛÛ¤éø •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¸ÛÛªÛþùà¥ ` 600 ¶ÛÛé 
˜ÛÛ›÷Ù ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé …¶Ûé ›Ûé …éïõ ¾ÛÛÍÛ¾ÛÛ× ”ÛÛÅÛà ¸ÛÛªÛÛé ÍÛÛÁõà ÜÍ¬ÛÜ©Û¾ÛÛ× ¸ÛÁõ©Û ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ©ÛÛé 
¸ÛÛªÛþùà¥ø ` 375 ›÷¾ÛÛ …Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. Í¤øÛéïõ¶ÛÛ ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û¶ÛÛ Ðéü©Ûä¬Ûà ©Û¾ÛÛ¾Û ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 300 

ÅÛé”Ûé •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ¸Ûé§øà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ¾ÛÛ× ¸ÛÛªÛÛé¶Ûä× ÈÛȩ́ ÛÛÁõ”ÛÛ©Ûä× …¶Ûé ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà 
›Ûé•ÛÈÛÛˆ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé :  14 

  ÍÛ×”ýÛÛ  

(1) ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ :  

  ÐüÛ¬Û ¸ÛÁõ ¸ÛÛªÛÛé  3570 

  •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé ¸ÛÛªÛÛé  1785 

(2) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û 2013-14 þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ` 350 ÅÛé”Ûé ”ÛÁõàþéùÅÛ ¸ÛÛªÛÛé  6720 

(3) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û •ÛóÛÐüïõÛé¶Ûé ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé.  10500 

(4) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û •ÛóÛÐüïõÛé…é ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¸ÛÛªÛÛé.  5880 

(5) ÈÛÌÛÙ þÁÜ¾ÛýÛÛ¶Û •ÛóÛÐüïõÛé…é ÁõÛ”Ûà ÅÛàµÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé  5040 

(6) ½Û×•ÛÛÁõ ©ÛÁõàïéõ ` 112.50 ÅÛé”Ûé ÈÛé̃ Ûà þùàµÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé  252 

(7) …ïõÍ¾ÛÛ©Û¾ÛÛ× ¶ÛÛÉÛ ¸ÛÛ¾ÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé  63 

…¬ÛÈÛÛ  

4. (A) ”ÛäÉÛà ¤Öéø¦øÍÛÙ ¸ÛÛÍÛé 1-4-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 1000 ¼ÛÛé“Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ Ðü©ÛÛé, ›÷é þùÁéõïõ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 10 

…Û×ïõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà Ðü©Ûà. ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ¸Ûé§øà…é 1500 ¼ÛÛé“Û ` 18 ¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ¶ÛÈÛÛ ”ÛÁõà²Û Ðü©ÛÛ. 
ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û •ÛóÛÐüïõÛé¶Ûé 2200 ¼ÛÛé“Û ¾ÛÛéïõÅÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ Ðü©ÛÛ …¶Ûé •ÛóÛÐüïõÛé…é 2000 ¼ÛÛé“Û 
¸ÛÁõ©Û ïõýÛÛÙ Ðü©ÛÛ. ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛ Í¤øÛéïõ¾ÛÛ× 20 ¼ÛÛé“Û ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ¸ÛÛ¾ÛéÅÛ Ðü©ÛÛ ›÷é ¸Ûíéïõà 12 ¼ÛÛé“Û ` 5 

ÅÛé”Ûé ÍÛ¾ÛÛÁõïõÛ¾Û ”Û˜ÛÙ ïõÁõà ÍÛäµÛÛýÛÛÙ Ðü©ÛÛ.   7 

   …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ –ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ¼ÛÛþù ` 10 ¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé …Û×ïõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. Š¸ÛÁõ¶Ûà 
ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛÁõ¬Ûà ¸ÛÛªÛÛé¶Ûä× Í¤øÛéïõ ”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  
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 (B) ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛÁõ¬Ûà ¸Ûé§øà ¸ÛÛÍÛé …¶Ûé •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ 2013-14¶ÛÛ ¸ÛÛªÛÛé¶ÛÛ …Û”ÛÁõ 
Í¤øÛéïõ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÛé ƒ  4 

 ÜÈÛ•Û©Û ÍÛ×”ýÛÛ  
(1) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ”ÛÁõàþùà 78,000 

(2) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û •ÛóÛÐüïõÛé¶Ûé ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé  1,40,400 

(3) •ÛóÛÐüïõÛé…é ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¸ÛÛªÛÛé  93,600 

(4) •ÛóÛÐüïõÛé…é ÁõÛ”Ûà ÅÛàµÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé  35,100 

(5) ÐüÛ¬Û ¸ÛÁõ ¸ÛÛªÛÛé (1-4-13) 46,800 

(6) •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé Í¤øÛéïõ (1-4-13) 31,200 

 

 (C) …éïõ ïéõ ¼Ûé ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé ƒ  3 

  (1) ¸ÛÛªÛÛé¶ÛÛ ÈÛ¸ÛÁõÛÉÛ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõˆ Áõà©Ûé ¬ÛÛýÛ ™öé ? 

  (2) ÈÛÍÛäÅÛ ïõÁõÈÛÛ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 

  (3) ¸ÛÛªÛÛé¶Ûä× Í¤øÛéïõ ”ÛÛ©Ûä× ¼Û¶ÛÛÈÛÈÛÛ¶ÛÛé ¾Ûä”ýÛ Š°éùÉÛ ïõýÛÛé ™öé ? 

 

5. ¶Ûà˜Ûé ›÷¨ÛÛÈÛéÅÛ ÜÈÛïõÅ¸ÛÛé¾ÛÛ×¬Ûà ýÛÛé•ýÛ ÜÈÛïõÅ¸Û¶Ûà ¸ÛÍÛ×þù•Ûà ïõÁõÛé ƒ  14 

 (1) Ü¼Û¶Û ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ Ü¾ÛÅÛïõ©Û ÍÈÛÄõ¸Ûé ¾ÛÇéÅÛ ÍÛÁõïõÛÁõà •ÛóÛ¶¤ø ______ ›Ûé̂ …é.  

  (A) ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©Ûé ›÷¾ÛÛ ïõÁõÈÛà 
  (B) ¶Û.¶Ûä. ”ÛÛ©Ûé ÅÛˆ ›÷ÈÛà 
  (C) ¸ÛóÛ¸©Û ïõÁéõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©Û¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà ¼ÛÛþù ïõÁõÈÛà 
  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (2) _______ ¾Ûä›÷¼Û ÍÛ×Í¬ÛÛ¶Ûé ¾ÛÇéÅÛ •ÛóÛ×¤ø ¾Ûæ¦øà …ÛÈÛïõ •Û¨Ûà¶Ûé ÉÛéÁõÐüÛéÅ¦øÁõ¶ÛÛ º×õ¦ø ”ÛÛ©Ûé ›÷¾ÛÛ ïõÁõÈÛà 
›Ûé̂ …é.  

  (A) ¾Ûæ¦øà …Ü½Û•Û¾Û  

  (B) …ÛÈÛïõ …Ü½Û•Û¾Û  

  (C) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼Û×¶Ûé  

  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïéõýÛ ¶ÛÜÐü 
 

 (3) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-2 (AS 2) ¾Ûä›÷¼Û ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõˆ ÜÈÛ•Û©Û¶ÛÛé 
ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¶Û ïõÁõÈÛÛé ›Ûé̂ …é ? 

  (A) ¾ÛÛÅÛÍÛÛ¾ÛÛ¶Û¶Ûà ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ ¼Û•ÛÛ¦ø¶Ûà Áõïõ¾Û 
  (B) …ÛÈÛïõ¾ÛÛÅÛ •ÛÛ¦øÛ½ÛÛ¦ä×ø  

  (C) ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà¶Ûé ©Ûé¶Ûà ÈÛ©ÛÙ¾ÛÛ¶Û ›÷•ýÛÛ …¶Ûé ÜÍ¬ÛÜ©Û¾ÛÛ× ÅÛÛÈÛÈÛÛ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ.  

  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïéõýÛ ¶ÛÜÐü 
 

 (4) ”ÛÛ¶Û•Ûà ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà …Ûé™öÛ¾ÛÛ× …Ûé™öà ïéõ¤øÅÛà ÐüÛéÈÛà ›Ûé̂ …é ? 

  (A) ` 1,00,000 

  (B) ` 5,00,000 

  (C) ` 10,00,000 

  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
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 (5) ï×õ¸Û¶Ûà ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼ÛÛïõà Ðü¸©ÛÛ Š¸ÛÁõ ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä ïéõ¤øÅÛÛ ¤øïõÛ ÈýÛÛ›÷ ÈÛÍÛæÅÛ ïõÁõà ÉÛïéõ ? 

  (A) ÈÛÛÜÌÛÙïõ 10%  

  (B) ÈÛÛÜÌÛÙïõ 6%  

  (C) ÈÛÛÜÌÛÙïõ 5%  

  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (6) ¶ÛÜÐü ˜ÛæïõÈÛéÅÛ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ”ÛÛ©Ûé ºéõÁõ¼ÛþùÅÛà ïõÁéõÅÛ Áõïõ¾Û ©Ûé ©ÛÛÁõà”Û¬Ûà ÍÛÛ©Û ÈÛÌÛÙ ÍÛäµÛà …¨Û˜ÛæïõÈÛÛýÛéÅÛ 
ÁõÐéü, ©ÛÛé ©Ûé¶Ûé ïõýÛÛ ”ÛÛ©Ûé ¤ÖøÛ¶ÍÛºõÁõ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ? 

  (A) ¾ÛµýÛÍ¬Û ÍÛÁõïõÛÁõ¶ÛÛ ¶ÛÜÐü ˜ÛæïõÈÛÛýÛéÅÛ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ”ÛÛ©Ûé 
  (B) •ÛóÛÐüïõ ÍÛäÁõ“ÛÛ º×õ¦ø ”ÛÛ©Ûé  

  (C) ˆ¶ÈÛéÍ¤øÁõ …éšýÛäïéõÉÛ¶Û …é¶¦ø ¸ÛóÛé¤éøîÉÛ¶Û º×õ¦ø ”ÛÛ©Ûé  

  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (7) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù þéùÈÛÛþùÛÁõ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 

  (A) ÅÛé̈ Ûà ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ Áõïõ¾Û  

  (B) ÅÛé̈ Ûà ¶ÛÜÐü ¬ÛýÛéÅÛ …¶Ûé ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ Áõïõ¾Û  

  (C) ÅÛé̈ Ûà ¬ÛýÛéÅÛ …¶Ûé ¾ÛÇéÅÛ Áõïõ¾Û  

  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (8) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¶ÛÛ ÍÛ×þù½Ûë, ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõýÛä ÈÛÛîýÛ ÍÛÛ˜Ûä× ™öé ? 

  (A) –ÛÍÛÛÁõÛé ÁõÛéïõ¦ø Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ •Û¨ÛÛýÛ ™öé.  

  (B) –ÛÍÛÛÁõÛé ïõÁõÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ •Û¨ÛÛýÛ ™öé.  

  (C) –ÛÍÛÛÁõÛé ¼Û›ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ •Û¨ÛÛýÛ ™öé.  

  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (9) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù¬Ûà ÈÛé̃ ÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ©ýÛÛÁéõ ¸ÛÁõ©Û ¾ÛÛÅÛ ”ÛÛ©Ûé ïéõ¤øÅÛà Áõïõ¾Û ŠµÛÛÁõÈÛÛ¾ÛÛ× 
…ÛÈÛé ™öé ? 

  (A) •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ Áõïõ¾Û ›÷é¤øÅÛà. 
  (B) •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé ÅÛé̈ Ûà ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ Áõïõ¾Û ›÷é¤øÅÛà.  

  (C) ÈÛé̃ ÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ Áõïõ¾Û ›÷é¤øÅÛà  

  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (10) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¶ÛÛ ÍÛ×þù½ÛÙ¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõýÛä× ÜÈÛµÛÛ¶Û ÍÛÛ˜Ûä× ™öé ? 

  (A) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û = ÁõÛéïõ¦ø Ýïõ¾Û©Û – ÈýÛÛ›÷  

  (B) ÁõÛéïõ¦ø Ýïõ¾Û©Û = ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û + ÈýÛÛ›÷  

  (C) ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û = ïõÁõÛÁõ ÈÛ”Û©Ûé ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶Ûà Áõïõ¾Û + ïäõÅÛ Ðü̧ ©ÛÛ¶Ûà Áõïõ¾Û  

  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
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 (11) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶ÛÛ ¾ÛÐü«Û¾Û þùÁõ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ÅÛÛ•Ûä ¸Û¦éø ™öé  

  (A) ¼ÛµÛà›÷ ”ÛÛ¶Û•Ûà ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûé 
  (B) ¼ÛµÛà›÷ ›ÛÐéüÁõ ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûé 
  (C) ¼ÛµÛà›÷ ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûé 
  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (12) ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ Áõà©Ûé ¸Ûéïéõ›÷¶ÛÛ ÍÛ¾ÛÛÁõïõÛ¾Û ¾ÛÛ¤éø ”Û˜ÛëÅÛ Áõïõ¾Û ¸Ûéïéõ›÷¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ÈÛµÛÛÁéõ ™öé ©Ûé¬Ûà ©Ûé 
ŠµÛÛÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé.  

  (A) ¸ÛÛªÛÛé¶ÛÛ ÈÛȩ́ ÛÛÁõ ”ÛÛ©Ûé  

  (B) ¸ÛÛªÛÛé¶ÛÛ Í¤øÛéïõ ”ÛÛ©Ûé  

  (C) ¸ÛÛªÛÛé¶ÛÛ Š¸ÛÅÛïõ ”ÛÛ©Ûé  

  (D) Š¸ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (13) Í¤øÛéïõ …¶Ûé ÈÛȩ́ ÛÛÁõ ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ïõýÛÛ ”ÛÛ©ÛÛ ©ÛíéýÛÛÁõ ¬ÛÛýÛ ™öé ? 

  (A) ¸ÛÛªÛÛé¶Ûä× Í¤øÛéïõ ”ÛÛ©Ûä×  

  (B) ¸ÛÛªÛÛé¶Ûä× ÈÛȩ́ ÛÛÁõ ”ÛÛ©Ûä×  

  (C) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼Û×¶Ûé (A) …¶Ûé (B) 

  (D) …Û¸ÛéÅÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

 (14) ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà Í¤øÛéïõ …¶Ûé ÜÍÛÅÛïõ ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× •ÛóÛÐüïõÛé ³ùÛÁõÛ ÁõÛ”Ûà ÅÛàµÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé …é ¸ÛÛªÛÛé¶ÛÛ Í¤øÛéïõ 
”ÛÛ©ÛÛ¶Ûà ______ ¼ÛÛ›ä÷ þùÉÛÛÙÈÛÛýÛ ™öé.  

  (A) ŠµÛÛÁõ ¼ÛÛ›ä÷  

  (B) ›÷¾ÛÛ ¼ÛÛ›ä÷  

  (C) ”ÛÛ©ÛÛ¾ÛÛ× þùÉÛÛÙÈÛÛÉÛé ¶ÛÜÐü  

  (D) …Û¸ÛéÅÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÜÐü 
 

__________ 
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Seat No. :  _______________ 
  

14F-128 
May-2015 

M. Com., Sem.-II 

EE 410 : Financial Accounting & Auditing - I 

(New Course) 

 
Time :  3 Hours]  [Max. Marks : 70 

 

1. Answer any two : 14 

 (1) What is ‘Accounting Standard’ ? State its importance.   

 (2) Write a detail note on Accounting Standard No. 9 issued by the Institute of 

Chartered Accounts of India on ‘Revenue Recognition”. 

 (3) How will you value the inventory per kg of finished goods (with reference to            

AS 2) consisted of : 

Material cost ` 150 per kg 

Direct labour cost ` 50 per kg 

Variable production overheads ` 20 per kg 

  Fixed production charges for the year on normal capacity of one lakh kgs is               

` 10 lakhs. 5000 kgs of finished goods are in stock at the year end. 

 (4) Answer the following questions keeping in view the provisions of ` 16. 

  (A) Which items are included in Borrowing Cost ? 

  (B) What is Qualifying Assets ? Give examples of qualifying assets. 

 

2. From the following particulars furnished by Star Limited, prepare the Balance Sheet as 

at 31
st
 March, 2014 as required by schedule VI of the Companies Act. Give Foot notes 

to the Balance Sheet if necessary : 14 

Debit Balances `̀̀̀ Credit Balances `̀̀̀ 

Call in Arrears 

Land 

2,000 

4,00,000 

Equity Capital 

(Face value of ` 100) 

20,00,000 

Building 7,00,000 General Reserve 4,20,000 

Plant and Machinery 

Furniture 

10,50,000 

1,00,000 

Loan from State Financial 

Corporation 

        

3,00,000 

Stock :  

  Finished Goods     4,00,000 

  Raw materials       1,00,000 

 

 

5,00,000 

Provision for Taxation 

Proposed Dividend 

Profit & Loss Account 

1,36,000 

1,20,000 

2,00,000 

Sundry Debtors 4,00,000 Loans (unsecured) 2,42,000 

Advances 

Cash Balance 

85,400 

60,000 

Sundry Creditors (for goods 

and expenses) 

               

4,00,000 

Cash at Bank 4,94,000   

Preliminary expenses 26,600   

 38,18,000  38,18,000 
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 Additional Informations : 

 (1) Miscellaneous expenses includes ` 10,000 Audit fees and ` 1,400 for out of 

pocket expenses paid to the Auditors. 

 (2) 4000 Equity shares were issued for consideration other than cash. 

 (3) Debtors ` 1,04,000 are due for more than six months. 

 (4) Cost of Assets were as under – Building ` 8,00,000, Plant & Machinery                     

` 14,00,000, Furniture ` 1,25,000. 

 (5) The balance of ` 3,00,000 in the loan Account with state Finance Corporation, 

which is secured by Hypothecation of Plant and Machinery includes ` 15,000 

interest Accrued but not due.  

 (6) Balance at Bank includes ` 4,000 with Ahmedabad Bank Ltd. which is not a 

Scheduled Bank. 

 (7) Bills Receivable for ` 5,50,000 Maturing on 30
th
 June, 2014 have been 

discounted. 

 (8) The company had contract for the erection of Machinery at ` 3,00,000 which is 

still incomplete. 

OR 

2. (A) Calculate the managerial remuneration from the following particulars of Sabar 

Ltd. Payable to the Managing Director of the company at the rate of 5% of the 

Profits. Also determine the excess remuneration paid if any. 7 

  Net Profit ` 2,40,000 

  Net Profit has been calculated after considering the following : 

  (1) Depreciation  ` 48,000 

  (2) Directors fees  ` 9,600 

  (3) Preliminary expenses  ` 12,000 

  (4) Tax provision  ` 3,72,000 

  (5) Bonus  ` 18,000 

  (6) Profit on sales of fixed assets  

   (original cost ` 24,000 and written down value ` 13,200)  ` 18,600 

  (7) Provision for doubtful Debts  ` 10,800 

  (8) Scientific research expenditure (for setting up new machinery) ` 24,000 

  (9) Managing Director’s remuneration paid  ` 36,000 

  Other Information : 

  (1) Depreciation allowable under schedule XIV of companies Act ` 42,000 

  (2) Bonus liability as per payment of Bonus Act ` 21,600 

 

 (B) Answer any two : 4 

  (1) Write short notes on ‘Evaluation of internal Audit system. 

  (2) Explain Auditors Responsibility in regard to subsequent events. 

  (3) Explain Managerial remuneration payable by company having profits. 
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 (C) Answer in one or two lines only. 3 

  (1) What is interim dividend ? 

  (2) Give two examples of loan and advances ?  

  (3) Mention the sources of declaring dividend under provision of Companies 

Act 1956. 

 

3. M/s. Neelkanth Traders are dealers of Mobiles. They are selling mobiles on hire 

purchase only the following information has been available from his books for the 

accounting year 2013-14. 14 

     `̀̀̀ 

 1-4-2013 Opening stock at the shop 75,000 

   Instalments not due 1,25,000 

   Instalments due but not received 12,500 

  During the year 2013-14 the following transactions took place : 

   Purchase of Mobiles 7,50,000 

   Instalments received from the customers 6,50,000 

   Mobiles repossessed from the customers 37,500 

   (On which unpaid instalements were ` 62,500) 

 31-3-2014 Instalments not due. 3,75,000 

   Instalments due but not received 1,00,000 

  The firm is selling its goods at a profit of 50% on hire purchase price. 

  You are required to find out profit on hire purchase business as per the stock and 

debtors method.  

OR 

3. (A) Vijay Limited commenced business on 1-4-2013 and gives you the following 

information for the year ended 31
st
 March, 2014.  7 

  (1) Total purchase and general sales for the year respectively amounted to          

` 3,60,000 and ` 3,40,000. General stock on 31-3-14 amounted to ` 60,000. 

  (2) Two items were sold on hire purchase terms of which the details are given 

below : 

Commodity Cost Down 

payment at 

the time of 

contract 

(per unit) 

No. of further 

instalments         

per unit 

Total 

instalments 

falling due 

(Excluding 

down payment) 

Item A 120 units × ` 150 ` 30 6 of ` 30 200 

Item B 80 units × ` 400 ` 80 8 of ` 80 120 

   Instalments due in 2013-14 were all received prepare Hire purchase Trading 

Account and General Trading Account for the year ended 31
st
 March, 2014. 
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 (B) Write in brief any two of the following :  4 

  (1) Explain financial lease and operating lease. 

  (2) Explain any two difficulties of leasing company in India. 

  (3) Give details of any two points/variables to be included in the agreement 

under Hire purchase system. 

 

 (C) Answer in one or two lines only.  3 

  (1) Who is legal owner of the asset under instalment method ? 

  (2) State various methods of determining profit under Hire purchase. 

  (3) Who claims depreciation under lease ? 

 

4. Mistry Traders sells the goods in special containers Containers are charged out at ` 600 

each to the customer and credited at ` 375 each, if returned in good condition within 

one month. For stock taking purpose all containers valued at ` 300 each. From the 

following informations, prepare containers Trading Account and containers Provision 

Account in the book of the firm.  14 

  Nos. 

(1) Opening Stock :  

  Containers on Hand 3570 

  Containers with customers 1785 

(2) Containers purchased at ` 350 during the year 2013-14 6720 

(3) Containers sent to customers during the year 10500 

(4) Containers returned by customers during the year 5880 

(5) Containers retained by the customers during the year 5040 

(6) Containers scrapped and sold at ` 112.50  252 

(7) Containers lost in an accident. 63 

OR 

 (A) Khushi Traders had the stock of 1000 boxes valued at ` 10 each as on 1-4-2013. 7 

  During the year firm purchased new 1500 boxes at ` 18. Firm sent 2200 boxes to 

customers during the year and received back from customers 2000 boxes. 20 

boxes of opening stock were damaged of which 12 boxes were repaired at a cost 

of ` 5 per box.   

  The closing stock was valued at ` 10 after providing for depreciation. From the 

above information prepare boxes stock Account. 
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 (B) From the following information calculate closing stock of containers with 

customers and firm of year 2013-14.  4 

 Particulars Nos. 

(1) Purchased during the year 78,000 

(2) Containers sent out during the year 1,40,400 

(3) Containers returned by customer. 93,600 

(4) Containers retained by customer 35,100 

(5) Containers in hand (1-4-13) 46,800 

(6) Containers with customers (1-4-13) 31,200 

 

 (C) Answer in one or two lines only.  3 

  (1) How to calculate consumption of containers ? 

  (2) What is charging out price ? 

  (3) What is main objective of preparation of container Stock Account ? 

 

5. Select the most appropriate answer from the alternatives.  14 

 (1) Government grants in the form of non-monetary assets should be 

  (A) Credited to capital A/C. 

  (B) Transferred to profit and loss account A/C. 

  (C) Deducted from the cost of acquisition of assets. 

  (D) None of the above. 

 

 (2) As per the _______, grant received by organizations is considered as capital 

receipt and credited to shareholder fund. 

  (A) Capital approach 

  (B) Income approach 

  (C) Both of the above 

  (D) None of the above 

 

 (3) Which of the following should not be included in the cost of inventories as per         

AS 2 ? 

  (A) Abnormal amounts of wasted materials 

  (B) Freight inward 

  (C) Cost to bring the inventory to their present location and conditions 

  (D) None of the above 

 

 (4) A Private Company must be requisite with a minimum share capital of 

  (A) ` 1,00,000 

  (B) ` 5,00,000 

  (C) ` 10,00,000 

  (D) None of the above 
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 (5) Company can charge maximum interest on calls in arrears at 

  (A) 10% p.a. 

  (B) 6% p.a. 

  (C) 5% p.a. 

  (D) None of the above 

 

 (6) Any money transferred to the unpaid dividend account remain unpaid or 

unclaimed for a period of seven years from the date of such transfer shall be 

transferred by the company to 

  (A) Central Government Unpaid Dividend Account 

  (B) Consumer Protection Fund 

  (C) Investor Education and Protection Fund 

  (D) None of the above 

 

 (7) What is Hire purchase debtors ? 

  (A) Due but not received amount. 

  (B) Not due and not received amount. 

  (C) Due and received amount. 

  (D) None of the above. 

 

 (8) Which of the following statement is correct with respect to hire purchase method ? 

  (A) Depreciation is calculated on the cash price. 

  (B) Depreciation is calculated on the contract price. 

  (C) Depreciation is calculated on the market price. 

  (D) None of the above. 

 

 (9) When goods sold on Hire purchase are repossessed, how much amount is debited 

to Goods repossessed Account ? 

  (A) Amount received from the customer. 

  (B) Amount due but not received from the customer. 

  (C) Amount not received on the goods sold. 

  (D) None of the above. 

 

 (10) Which of the following statements, is correct with respect to Hire Purchase ? 

  (A) Hire purchase price = cash price – interest. 

  (B) Cash price = Hire purchase price + interest. 

  (C) Hire purchase price = Down payment + instalments. 

  (D) None of the above. 
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 (11) Provision of maximum rate of managerial remuneration payable are applicable to 

  (A) All Private Companies 

  (B) All Public Companies 

  (C) All Companies 

  (D) None of the above 

 

 (12) The amount spent on repair is normally increases cost of packages and hence it is 

debited to 

  (A) Container Trading A/c. 

  (B) Container Stock A/c. 

  (C) Container suspense A/c. 

  (D) None of the above. 

 

 (13) In case of Stock and Trading method which of the following accounts are 

prepared 

  (A) Container Stock A/c. 

  (B) Container Trading A/c. 

  (C) Both of above (A) & (B) 

  (D) None of the above 

 

 (14) Container retained by customer is shown on ______ side of container stock 

account under stock and suspense method. 

  (A) Debit side 

  (B) Credit side 

  (C) Not shown in Account 

  (D) None of the above 

 

__________ 
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